

1957年10月1日创刊

2023年9月  
(癸卯年八月十三)

27 星期三 | A9

羊城晚报记者 李艺戈 通讯员 谢茜

企业和企业家是南山最为珍贵的资源,是南山最值得珍惜的“金字招牌”,也是南山发展最为倚重的力量。目前,南山区现有企业总数超40万家、上市公司209家,上市密度位居全国首位,且拥有超过4500家高新技术企业。近期,南山区还获评“2023年企业家幸福感最强区”。检察机关在护航民营经济发展中如何维护稳定、促进发展?近年来,深圳市南山区人民检察院一直以自身实际行动努力答好这些问题。

广东省首家企业合规体验中心在深圳市南山区人民检察院揭牌

## 企业健康怎么样?

## 量化评估帮把脉

### A. 帮助企业避风险

为更好推动企业依法守规经营,助力营造法治化营商环境,服务南山经济社会高质量发展,9月21日,广东省首家企业合规体验中心在深圳市南山区人民检察院揭牌。据了解,此次企业合规体验中心的建设是为了服务保障广大企业的创新发展,助力企业的合规文化建设、帮助企业预测合规法律风险、指导企业开展合规建设的一项创新举措。

据介绍,早在2020年3月,最高人民检察院启动企业合规改革试点工作,并确定深圳市南山区人民检察院等全国六家基层检察院为首批试点单位。三年来,南山区人民检察院紧紧围绕辖区企业法治需求,携手南山区企业发展服务中心,推动涉案企业合规改革试点工作走深走实,为试点工作贡献了南山样板。

企业合规体验中心作为深圳市深化改革创新项目“加快建设

### B. 案例制度双示范

秉持“案例是最好的法律教科书”理念,南山区人民检察院通过收集全国检察机关已发布或办理的典型案例,形成企业合规典型案例库,并将三个具有代表性的典型案例以微电影形式呈现。

此外,以图文展板形式展示最高人民检察院牵头成立的涉案企业合规第三方机制管委会发布的相关指导性文件、广东省人民检察院牵头成立省级第三方机制管委会出台的相关制度

文件、深圳市人民检察院、南山区人民检察院等两级检察机关出台的相关改革试点制度文件。重点展示深圳市检察机关在改革试点过程中形成的“五个一”企业合规深圳模式,充分体现检察机关对涉案合规企业的“真严管”“真厚爱”,预防和减少企业违法犯罪,实现司法办案政治效果、法律效果、社会效果的有机统一,激发企业坚守合规底线的内生动力。

审计整改“下半篇文章”与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要,必须一体推进。为进一步规范审计整改工作,强化审计整改工作的科学性、严肃性、权威性,提升审计整改工作质量和效果,推进审计查出问题整改落实到位,近日,深圳市宝安区航城街道印发《航城街道审计整改管理暂行办法(试行)》(以下简称《审计整改办法》),做好审计监督“下半篇文章”。



深圳市教育局发布关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见(征求意见稿)

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:9月26日,深圳市教育局发布《深圳市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见(征求意见稿)》(以下简称《实施意见》),其中提出,将中考语文分值从120分调整为100分,道德与法治调整为开卷考试。

《实施意见》适用于2026年起参加深圳市初中学业水平考试的考生(即2023年秋季入学的七年级学生起)。

## 中考语文分值拟调整为100分 道德与法治拟实行开卷笔试

《实施意见》调整了中考录取计分科目的分值结构,其中,将深圳中考语文学科分值从120分调整为100分,将物理、化学实验操作考试作为单独计分项,满分为20分,其中物理实验操作10分、化学实验操作10分。

此外,道德与法治科目实行开卷笔试,考生可携带教科书等纸质资料参加考试,但不得携带手机等通讯工具或电子存储记忆录放设备等违禁物品。物理、化学和历史、道德与法治从合卷考试调整为合场分卷

考试,各科目考试时长相应调整。体育与健康学科增加过程性评价,具体实施方案另文发布。信息科技、艺术科目学业水平考试由各区组织调整为全市统一命题,各区组织实施,实行计算机考试,成绩以“合格/待合格”呈现。未参加信息科技、艺术科目考试的考生,高中阶段学校录取时不能投档,具体考试方案另文发布。

本次征求意见时间为9月26日至10月26日。

## 马田街道多维度开展“平安建设宣传月”宣传活动 让平安建设人人参与

为进一步加强辖区内居民安全教育,提高社区居民法治意识、安全防范意识和自我保护能力,营造安全稳定、文明和谐的社区环境,近日,光明区马田街道联合普法宣传、治安防范等宣传教育平台在合水口社区文化广场组织开展“平安建设宣传月”宣传活动。

活动现场,工作人员从多维度紧密结合国家安全、禁毒、群防群治等内容,以现场咨询解答、发放宣传资料等形式,向居民群众开展平安建设系列宣传,普及法规政策,提供法律咨询。工作人员还耐心细致地讲解平

安法治、防养老诈骗等基础知识,通过真实案例让居民了解到开展平安建设的重要意义和必要性,使广大群众深刻了解并在今后能积极参与平安建设活动,同时呼吁居民群众利用法律武器维护自身合法权益。

据悉,此次平安建设宣传月活动共发放了各类宣传资料800余份、宣传礼品300余份。通过此次活动的开展,进一步提升了人民群众对平安建设的知晓率和参与度,增强了广大群众学法懂法守法用法意识,营造了平安建设人人参与的良好社会氛围。

(于木子 杨倩)

凤凰街道塘家社区:

## 强化基层治理打造文明法治社区

9月26日,在光明区凤凰街道塘家社区办公楼内,工作人员热情接待前来办事的每一位居民,为居民提供各种公共服务。

前来办事的居民曾先生说:“社区的干部和工作人员帮我们解决了实际困难和问题,我们生活在这里很幸福。”

塘家社区一直坚持以人民为中心、以民主法治为基础、以社区治理为重点,完善社区组织规范制度建设,让居民积极参与基层民主选举、民主决策、民主管理、民主监督。社区聘请专业律师担任社区法律顾问,提供驻点法律服务,对社区治理进行法律支持。

今年以来,开展户外宣传和法律讲座38场,受众1500余人;提供免费法律咨询服务37人次,参与

(于木子 余勇 麦锦轩)

## 乘客遗落手机 公交司机“完璧归赵”

近日,深圳西部公交阳台山车队接到表扬电话,来电乘客称手机丢失,多亏好心的站务员和司机让自己的手机得以“完璧归赵”,特意打电话致谢。

事发于9月18日下午,李先生乘坐M372路公交从大冲①站到一电科技站下车时,发现手机没带下来,便着急地借路人手机通过公交平台联系上

了车队,并向站务员说明情况。经站务员核实,手机落在司机谭文华师傅驾驶的粤B05622D车辆上,便告知乘客丢失物品的领取流程及公交总站的详细地址。

大约40分钟后,李先生来到调度室领回手机,物品“完璧归赵”,车主连声称谢。

(郭语扬 乔海霞)

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 张江/校对 杜文杰

宝安区航城街道印发《审计整改管理暂行办法》,强化治理体系建设

## 做好审计监督“下半篇文章”

文/李薇 陈云强 张存瑞 王雨欣

《审计整改办法》明确,被审计单位承担审计整改主体责任。单位主要负责人是审计整改工作的第一责任人,对审计整改工作承担主要责任,直接负责的主管人员和其他直接责任人员分别承担相应责任。审计室承担审计整改的监督责任,应当加强对审计整改工作的监督管理,指导督促被审计单位做好审计整改工作,牵头研究解决审计查出的普遍性、倾向性、苗头性问题,深挖问

题根源,分析可能存在的体制性障碍、机制性缺陷和制度性漏洞,从根本上优化措施,规范管理,建立健全长效管理机制,推动源头治理。

《审计整改办法》要求,注重审计整改过程管理。整改责任单位要在审计整改期限内完成整改工作,按要求报送审计整改报告。审计报告应当主题突出、措施具体、内容全面、文字精炼,主要包括审计整改的总体情况、针对查出问题和审计建议意见所采取的整改措施、对有关责任部门和责任人的责任追究处理情况、加强内部管理、制度完善情况、正在整改或尚未完成整改事项的原因说明及计划完成时间、必要的证明材料等。审计室对审计整改事项实行清单式管理,根据审计整改问题情况,建立问题清单,按照“红黄绿”标准倒排工期,按“清零”的标准,持续推进审计查出问题整改。

航城街道印发的《审计整改办法》附件中包括《审计查出问题整改标准清单》,进一步明确了审计查出问题的整改结果标

准,解决了审计整改结果认定模糊和界定困难的问题。此外,附件还包括《审计整改情况报告(参考模板)》和《审计发现问题整改情况表》,规范了报送的格式和内容,以确保审计整改报告能够清晰明了地列出每个问题的具体责任单位和责任人、整改措施、整改时限以及下一步目标等内容,从而保证报告的全面性和易于理解性。

《审计整改办法》强调,明确审计整改结果的分类及认定标准,审计整改结果划分为已整改、阶段性整改、正在整改、未整改、整改终结五种类型,并对五种类型认定标准进行了明确。对认定为完成整改的,及时做好台账销号工作,对首次认定为未完成整改的,整改责任单位应当根据审核意见继续提供补充材料、完善整改报告,审计室将根据补充材料按规定审核反馈。审计室在实施审计查出问题整改监督过程中,对审计期间需要整改的责任单位立即整改等涉及重大事项问题的,使用审计查出问题整改意见函;对审计整改措施落实不力、整改不



宝安区航城街道审计人员到辖区工程建设现场开展基建审计

航城街道办供图

到位等情况的,使用审计查出问题整改督办函。

《审计整改办法》指出,应建立两个机制:一是建立责任追究机制,对审计资料报送不重视、不报、漏报、虚报、推诿、无故超期的,对相关责任人进行约谈并通报;对屡屡屡犯或拖延、敷衍和推诿整改的,提请纪检监察、组织有关部门研究处理;对

拒绝或虚假整改的,依纪依法依规进行追责问责。二是建立自查自纠反馈机制,鼓励街道各单位(社区)结合工作实际,自行聘请有资质的会计师事务所进行核查工作,特别是对于资产较大、风险敏感性较高但区或街道年度未开展的审计项目,这样有助于防范风险和隐患,推动及时发现和纠正问题。

据悉,航城街道《审计整改办法》的印发,标志着街道治理体系的不断完善、创新和深化,进一步强化了责任单位的审计发现问题整改意识,深化了审计发现问题督导指导力度,建立健全了审计发现问题整改的协调机制,有助于各项工作的规范运行,推动深圳市宝安区航城街道朝着更美好的未来迈进。